

北海文史

第四辑

北海中学迎接北海解放的革命活动

吴廷贯

北海中学(解放前是合浦县立第一中学)是一间有着光荣革命传统的学校,三十年代中期和抗日战争时期都有着一段段辉煌的革命斗争历史,迎接北海解放的革命活动也给北海中学的历史写下了光辉的一页。

要了解北海中学迎接北海解放的革命活动这页光辉历史的来龙去脉。有必要让我们先回顾一下与之有关的一九四六年至一九四八年北海中学一些革命活动的情况。

一九四六年春,龙起翔任北海分校主任时聘请了何家英到北海分校任教。何家英是一位思想进步的老师,是共产党员,一九三六年在南宁当印刷工人时便已入党,后来先后在横县、柳州、合浦、桂林、坪石、湛江等地从事地下活动,一九四六年初,南方局根据当时形势通知各地党员作有计划的撤退,何家英按照解放军柳北纵队和中共柳州日报特委的决定撤至北海,在北海等候南方局的进一步指示。何家英来校任教时、便主动地利用适当时机进行了一些革命活动,他通过当时在北海主持党的地下工作的张树宪(张放)同志的介绍,在梁明煌(也是地下党员)的家里认识了吴海桥和吴永荃两个思想进步的学生,他把通过地下党员黄安贵,黄安迪)设法弄来的《群众》、《解放》、《民丰周刊》等进步书刊及从张树宪同志处要来的解放军的粤桂边纵队第四支队的一些革命传单(内容是揭露蒋介石打内战阴谋的)交给那两个进步学生在学生群众中进行秘密散发传阅。一九四七年初,他应刘镇夏的邀请辞去北中教席到东兴去帮助刘镇夏办《正气报》(该报有地下党支部,刘是通过郭兆荣来邀请何家英的),一九四七年九月又再度返北中执教。一九四七年解放军粤桂边纵第三专队司令员陈华和政委谢王岗指示在北海设立交通联络站,站址设在珠海西路广隆行内;负责人有宁文(宁德棠)、郭兆荣和孔广贤等。何家英九月再返北中执教时根据

郭兆荣的布置与孔广贤取得联系，由孔单线直接布置活动任务。何通过教学工作了解到学生冯守模思想倾向革命，于是向他做工作，再通过冯联系影响一些进步学生。何家英老师当时教高一级地理、语文，但历史天文、文学等方面的知识很丰富，讲课生动，深受学生欢迎。他原在校外居住，为了进一步接近学生，他搬到校内并和学生一起住在宿舍，给学生介绍进步书刊。给学生讲解政治和哲学的问题，从中宣传了马克思主义和共产党的政策，他还教学生朗诵毛主席词《沁园春·雪》，一些学生不同程度地接受了他的影响，冯守模、苏嘉俊、曾道培这几个同学受到的影响较深，和何老师的联系也较密切。一九四七年冬时机成熟时何老师给这几个同学明确布置任务，要他们利用学生公开身份秘密地为党进行工作，很好地团结教育同学，要善于利用时机，注意适当的方式方法。既要宣传党的政策，又要揭露国民党的反动宣传。这几个同学依靠在同学们中的影响选入了学生自治会领导机构，以学生会的名义利用合法手续在学校内办了一个工人业余夜校，由曾道培任校长、苏嘉俊任教务主任，从桂南纺织厂、北海电厂以及文明路一带组织了一批工人和贫民参加了识字班。学员人数不少，总共办了五、六个班，通过识字教学巧妙地宣传了共产党的主张。

一九四八年春，何老师离开北中转到北海旭初级中学任教，对北中学生的进步活动仍继续保持密切联系。

一九四八年十一月，合东南工委北海情报站正式建立，这个站由北中一位高中二年级的学生姚克鲁负责。姚克鲁一九四六年十一月在南康合浦三中读书时开始参加党的地下活动，一九四七年六月六日南康三中党案发生，叛徒出卖，姚克鲁也同时被捕，由于他年纪只有十三、四，他家庭又多方营救才能取保开释，未被投入监牢。一九四七年九月，他转来北中就读于高中一年级，一九四八年秋他跟党恢复了联系。不久由合东南工委把他介绍到白龙总支，白龙总支书记邹锦秀(邹良)布置他建立了这个情报站。他只有单线联系，最初只发展了桂南纺织厂的女工姚瑞珍一人为交通员，不久邹锦秀给情报站派来一名郊区交通员，后来姚克鲁又继续在桂南厂发展了叶文娟和吴锦芳两名交通员，这个情

报站的任务主要是收集北海党政军特的情报，了解他们的军事装备及动向，通过白龙总支向合东南工委汇报。情报站还负责对白石盐场的盐警队进行策反工作，曾有过两次接触，由于某些因未能取取得成功。姚克鲁注意团结一些进步同学，通过他们开展活动。他布置了思想倾向进步的同班同学林锡辉打入学生自治会掌握学生会的情况，利用学生会骨干的身份开展反内战的宣传，反对国民党的所谓“戡乱建国”的种种倒行逆施。在学生会中跟那些思想倾向反动的一些学生会成员进行斗争，反对他们向学校当局告密的特务行径。姚克鲁有意识地接近当时北中图书馆的管理员丁坤元，丁坤元的哥哥丁龙起是合浦专员公署保安团的副司令，姚通过丁坤元认识了丁龙起，经常邀约丁龙起两兄妹一起到林锡辉家里打麻将，利用打麻将的机会刺探了保安团的不少清报。姚的同班同学张海浚是北海警察所长张君仑的儿子，但思想倾向进步，姚通过张海浚了解了北海警察和中统、军统特务关系的一些情报。姚的同班同学李春辉和苏庸跟北海青帮的帮会有一定联系通，姚过他们这些关系又掌握了帮会内中统、军统特务活动的一些情况，北海军政上层有不少南康人，姚通过乡里关系的渠道也了解不少情况。姚当时利用学生身份作了很好的掩护，接待不少经过北海的地下党员。姚又曾和陈琪(共产党员，他利用任国民党保安副司令的他父亲陈国勋作掩护进行工作)一起借助于陈琪姐夫叶庆波(国民党军官)的力量，偷运包括七九步枪、六五步枪、手提机枪、手榴弹、子弹等三、四麻包袋的武器存放在珠海西路木栈，又找到了南康同乡一个叫寿仔的国民党排长帮忙把这批武器运到高德联络点(姚克鲁的姐姐姚键云处)，由南康游击队派姚权厚及陈治南前来接收。姚克鲁的同班女同学陈家馨的父亲是卖西药的，在陈家馨的帮助下，姚克鲁又把许多西药偷运供应了南康游击队。一九四九年春，在学生自治会里一些观点比较反动的学生对姚克鲁的某些行动引起怀疑，他们向校长杨超兰告密。杨超兰在礼堂举行的一次周会上无理宣布姚克鲁是不安分守纪到处捣乱的学生，但没有提出任何事实根据就给记大过一次。因此，党组织考虑姚克鲁的身份和活动有暴露的危险，决定要他撤走。一九四九年五月，姚克鲁便自动停学

离开了北中。

北海中学一九四六年至一九四八年的这些革命活动，为一九四九年迎接北海解放的工作打下了一个基础，做出了应有的贡献。

一九四九年夏，人民解放战争不断取得胜利，解放军节节推进，四月二十日渡江南下，二十三日解放南京宣告国民党反动中央政权的灭亡。形势大好之时，何家英老师按照解放军粤桂边纵第三支队北海交通联络站孔广贤同志的布置，到北中布置了冯守模、苏嘉俊、曾道培等几个进步同学，要他们做好迎接北海解放的准备。一九四九年秋初，何家英便负责组成“迎接北海解放工作小组”，除了上述几个进步同学参加外，还吸收了北海廉阳补习学校(在现在的一幼内)的主要负责人陈演晖老师和北中教务主任郑苦望(郑独孤)参加。

苏嘉俊等同学借研究数学搞好功课为名，以北中学生黎传彬同学家(珠海东原九十八号后进)作联系点聚集一些同学。边学习边用收音机收听新华社关于解放大军渡江及渡江以后解放战争进展情况的广播，他们经常以“猎奇”为联络暗语通知大家聚集来收听，通过收听广播达到对一些同学进行当时形势的宣传教育的目的。十月间广州解放，他们收听到这个消息时，当晚就在黎传彬的家里聚餐，举行了一次秘密庆祝会。

广州解放以后，广东的国民党军队纷纷向南路逃遁。薛岳的暂六军开入北海，进占一些商店和民户作营房，他们沿街把门板脱下来就把店面作宿舍，不仅偏街僻巷如此，一些大街通道也如此，当然学校更是他们占住的对象了。十月中旬，暂六军一个团就把北中图书馆占作团部，暂六军政工处处长李竹瞻就驻扎在图书馆楼下，楼上设电台，靠北面与普仁医院交界围墙边有两座教室被占作参谋室及汽车排驻地。军用卡车和吉普车在校内闯来闯去。

这时“迎接北海解放工作组”好几次把关于解放军胜利进军，反动派狼狽溃败电讯消息的传单交苏嘉俊和曾道培在北中秘密散发，学校当局发现传单，但找不到什么线索。有个晚上十一时左右，全校突然实行宵禁戒严，军训教官对在校的师生及宿舍进行搜查，但什么也查不到。何家英还布置苏嘉俊、曾道

培、冯守模等同学负责搜集关于国民党军队占驻我市街道民房的情况(包括番号、兵种、人数、装备、分布等),转向三支联络站汇报。

解放军粤桂边纵第四支队在一九四九年夏也在北海设立一个交通联络站(在今红星戏院对面),由简单同志负责。一九四九年十月,“迎接北海解放工作组”已经和四支联络站取得了联系,研究由何家英负责以三支和四支的联合名义草拟一个给北海电厂的命令,这个命令由何家英亲自带到吴丽波(当时北中的英文教员)的父亲吴次炎家里和电厂负责掌握发电机的老工人张九而谈。要他负责保证保护好北海电厂,不准任何人破坏,否则军法处理。

一九四九年十一月底,解放战争已经消灭了大量国民党军队,残余部队被迫得无路可走,在解放军的追击下,驻在北海的国民党军队也岌岌可危,这些反动军队已作向海南岛逃遁的准备。可是,在他们将要灭亡之时还要企图作垂死挣扎,为了补充损失的兵员,他们不择手段地派人在偏僻去处、黑暗角落或晚上深夜乘人不备用麻布袋把人罩住,强行拉丁充当炮灰。有一天,占驻北中的反动军队的团部派出政工人员命令北中当局集合高中学生到礼堂去听政工处长的讲话,那个反动家伙假意说什么海南特区现在要成立学生军。参加学生军的学生都是军官职衔,薪饷优厚,欢迎高中学生报名参加,日内派兵舰送去。苏嘉俊等把这事向何家英老师汇报后,与何分析情况,认为这是国民党军队企图诱骗学生去当炮灰的卑鄙伎俩,于是决定由苏嘉俊等立刻串连同学发动罢课,要求同学们不要回校。那个反动处长讲话动员以后,当天没有一个学生报名,第二天,反动军队在学校前后门及礼堂等处架起机关枪,打算强行押送学生上船,但学生们都没有回校,反动军队的阴谋落空了。这样,一连多天都没法上课。

一九四九年十二月三日,“迎接北海解放工作小组”在廉阳补习学校内秘密召开会议,会议由何家英老师主持。他指出形势发展迅速,北海解放指日可待,要求密切注意国民党反动军警的活动情况,做好保护学校、工厂的工作,动员组织好迎接解放大军的欢迎队伍,解放大军一到就立刻把这个“迎接北海

解放工作小组”扩大，吸收更多人参加组成“三校(指北中、旭中、廉阳)服务工作团”。

十二月四日清晨七时左右，解放北海的枪炮打响。反动军队四散逃命，占驻北中的国民党军队也已逃得无影无踪，校园内到处遗下许多枪枝弹药来不及带走。九时左右，北中附近枪声大作，原来解放军二野的陈赓部队已经占领北中右后侧一百米处的修女堂(属于法国天主教会的)楼上，控制了制高点，了解到北中图书馆是反动军队一个团部的巢穴，本来打算用重炮轰击，但又考虑到这是学校的重要建筑物便改变主意，准备用尖兵突击包围。解放军到了北中左旁白石盐场时却与盐警缉私中队遭遇，这个盐警中队比较反动，企图负隅顽抗，终于被彻底消灭。解放军进入北中时发觉反动军队已逃之夭夭。便继续追击逃向海边去的残敌。十一时后全市枪炮声已趋沉寂，下午一时左右战斗基本结束。这时。“三校服务工作团”立刻出动。他们分头到商会及各街道动员组织起欢迎队伍约一千多人，手拿小旗到茶亭附近敲锣打鼓、高呼口号欢迎解放大军的后续部队和粤桂边纵第四支队的队伍进城。下午三时左右，何家英吩咐梁敏仁(原是我校刚毕业的同学，在小董和三支队的黄虎同志联系上被派回北海活动，又和何家英取得联系后参加了“迎接北海解放工作小组”的活动)，带领“三校服务工作团”的北中同学苏嘉俊、曾道培、冯守模、张海浚、庞家伟、李玉冰、陈杏园、陈杏林、林耀芳等一起提着石灰桶到市内大街小巷先把反动标语涂抹掉，再改写上“欢迎南下解放军”“毛主席万岁”“中带国共产党万岁”等大字墙壁标语。当天何家英告诉梁敏仁、苏嘉俊、曾道培、冯守模、张海浚等五人到粤桂边纵四支队报到。支队负责同志接见后认为他们可仍留地方上工作，暂时不必参加部队。当天晚上，“迎接北海解放工作小组配合三支和四支两个联络站的工作组一起在北海商会里马上成立了“人民办事处”一方面负责安定民心，维护社会秩序，保护公共财产，一方面全力以赴向各大商号富户筹粮筹款大力支援解放军。这个办事处一直维持到一九五零年七八月间由伍朝汉同志领导的支前司令部成立后才告结束。

北海中学的这段历史是光荣的，它迎接北海解放的革命活动为人民的解放事业做出了一定的贡献，写下不可磨灭的一份功劳。

(写于北海解放三十七周年、北中校庆六十周年)